

# 寨科桥村：党建引领“花药套种”结硕果

本报记者 刘玉玺

近日，文县铁楼藏族乡寨科桥村的建康家庭农场里，五味子和牡丹共生共荣。五味子藤蔓间垂挂着玛瑙似的果实，紫牡丹饱满的籽荚在风中轻摇。这对“高矮搭配”作物组合，正是当地党委、政府牵头的“致富搭档”。

近年来，铁楼藏族乡寨科桥村以党建引领推行“花药套种”模式，让这片土地上的“生态花”结出了“金银果”，上半年带动村里10余户群众人均增收超万元。

“以前种小麦亩产千把块，现在50亩五味子套种20亩牡丹，光卖鲜果和牡丹籽就能进账十来万！”寨科桥村建康家庭农场负责人田建康指划过饱满的五味子果穗，青红相间的果实映着他眼角的笑纹。

田建康说：“乡上党员干部带着技术员在地头教技术，帮我们跑销

路、搞加工，农场逐渐走上正轨。”铁楼藏族乡党委把党支部建在产业链上，成立“白马河景区旅游党总支”，创新“党总支+合作社+农户”机制。党员带头试种、带头学艺，将零散地块整合规划，形成了“五味子爬架、牡丹铺地”的立体种植格局。

寨科桥村干部杨鑫介绍：“这几年，通过向上积极争取政策扶持，邀请技术团队指导，才破解了农场的田间管理难题，打通了从种植到加工的全链条。”

“一颗五味子，能酿出三种效益。”铁楼藏族乡党委书记杨岁荣说，“建康农场开发的五味子酒已获两项国家专利，目前鲜果、果酒、酒糟等深加工产品年销售额达50万元，有效带动10余户农户在家门口就业。”

在建康农场，乡干部正和农户算着收益账。发现套种的紫牡丹更显“金贵”，其籽榨出的油因富含不饱

和脂肪酸被称为“液体黄金”，每公斤售价最高达60元，种植户年均增收3万元以上。

“关键是和五味子套种，高低搭配不占地，土地利用率还提升了三成。”田建康说，“花期时游客多，花谢了收籽榨油，这地根本就没闲的时候。”

如今，铁楼藏族乡紧扣“党建引领、产业富民”发展思路，实践探索“党建+文旅”发展新模式，走出了“长短结合、优势互补”的乡村振兴新路子。

寨科桥村的“龢合生态园”里“花海”与“药田”相映成趣，游客循着酒香和花香而来，在游赏美景的同时，既能亲手采摘五味子，又能品鉴牡丹籽油。这种“农旅+加工”融合模式，让“看花”“品酒”“购油”串成了增收链。

“上周接待了三批游客，现场卖五味子酒、牡丹籽油，就收入了8000

多块钱。”田建康露出满脸喜色。

“党建牵着产业手，花果连着百姓心，我们要让花开得更艳、结得更丰。”杨岁荣介绍，下一步，铁楼藏族乡将依托“龢合”农旅融合生态园，规划建设现代化牡丹籽榨油厂，把民宿、农家乐、特产店串起来，形成“赏风景、观民俗、住民宿、购特产、食山珍、品水味”全链条布局，让“花药套种”产业既美乡村“颜值”，更厚农户“钱袋子”。

党建引领发展，村子有希望，村民眼里更有光。田建康说，“等榨油厂建起来，旅游会更旺，就能带动更多乡亲发展，让咱寨科桥村既有看头，更有赚头！”



宕昌县：

## 推动整改农村集体“三资”领域问题36个

本报记者 张卓宁

“理川镇蔡家村一笔10万元的产业到户资金违规出借，借款人逾期未还，拖欠本金及利息好几年，存在集体资金损失风险……”针对审计反馈的农村集体“三资”监督方面的问题线索，宕昌县纪委监委立即开展核查。最终，蔡某某因违规出借产业到户资金受到党内警告处分，相关人员受到处理，拖欠的部分本金及利息被追回并还村集体。

农村集体“三资”是实现乡村振兴战略的重要保障，也是群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重要整治项目。产业到户资金只能用于符合政策条件的农户发展产业、增收致富，违规出借损害群众利益。宕昌县纪委监委以案件查办为契机，推动以案促改治，以“小切口”精准解剖，做深做实“后半篇文章”，持续加大农村集

体“三资”管理的监督力度，维护好群众切身利益。

宕昌县纪委监委同农业农村、审计等部门成立督查组，通过个别访谈、查阅资料、实地走访、比对账务等方式，对农村集体“三资”开展监督检查，全面排查农村集体财务管理、资产管理、资源管理中是否存在公私混用、白条入账、虚列开支、坐收坐支、贪占挪用、账实不符、违规出借等方面的问题。现场发现并督促整改问题20个，下发督办函督办整改问题16个，督促整改不规范、不合理合同150份。摸排农村集体“三资”管理方面的问题线索8件，立案2件。

“我们将持续整治农村集体经济合同签订不规范、投资协议到期资金未收回、财务管理混乱、‘四议两公开’落实不到位、支出审批不严格等问题，进一步规范农村集体‘三资’管理，让群众可感可及。”宕昌县纪委监委主要负责人表示。

“聆听了习近平总书记的重要讲话，收看了气势恢宏的阅兵盛况，我内心倍感震撼，深受鼓舞，深切感受到伟大祖国日益强大的磅礴力量。作为乡镇党委书记，我将坚定不移贯彻以人民为中心的发展思想，聚焦产业发展、民生改善和基层治理现代化，走文旅康养特色发展之路，切实把学习成果转化推动乡村振兴战略，加快推进产业发展，不断完善基础设施，持续提升民生福祉。”武都区五马镇党委书记哈丹说。

“心潮澎湃，倍感自豪！作为一名乡镇基层干部，我更加坚定了扎根基层、服务群众的决心。要将总书记的重要讲话转化为干事创业的强大动力，带领全镇党员干部，以更加昂扬的斗志，聚焦乡村振兴，狠抓工作落实，全力解决好百姓急难愁盼问题，用实际行动为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献基层力量。”宕昌县官亭镇党委书记王鹏说。

纪念大会带来的视觉冲击与心灵震撼，不只是澎湃的激情，还包括催人奋进的深沉力量。

金徽酒年份武都区业务经理党锐说：“看着一列列整齐的方阵和先进的装备经过天安门广场接受检阅，我深刻感受到祖国国防力量的强大。这不仅是国家军事力量的展示，更是对革命先烈的最好告慰。作为金徽酒区域销售人员，我们要学习抗战精神，勇于面对市场竞争中的困难，以坚韧不拔的毅力拓展市场，以更饱满的热情应对挑战，秉持诚信经营理念，为消费者提供优质的产品与服务，为企业发展和国家经济建设贡献自己的一份力量。”

“这场阅兵是一堂生动的历史教育课。通过观看阅兵式，更加坚定了我听党话、感党恩、跟党走的信念。作为社区书记，我将把抗战精神转化为服务群众的实际行动，提振信心，用心用情解决居民急难愁盼，带领社区干部努力把南街社区建设得更加和谐美好，为实现中华民族伟大复兴贡献基层力量。”成县关镇南街社区党委书记、居委会主任李婷说。

“每一面战旗，都是经历过抗日烽火的功勋荣誉，是我们开启未来征程的灯塔。”文县铁楼藏族乡党委书记杨岁荣表示，作为一名扎根基层党员干部，将传承和弘扬抗战精神，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，发展特色产业、保护民族文化、建设“和美乡村”，扎实推进乡村振兴。

历史承载过去，也启迪未来，赋予我们开拓进取的智慧和力量。

展望未来，我市基层干部群众将继续以抗战精神为指引，在各自的岗位上勇挑重担、砥砺前行，用汗水和智慧书写基层发展的新篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起源源不断的基层力量。

（记者：罗艳 杨德 尚敏贤 王乐 张卓宁）



近日，西和县举办的“巧韵西和·匠心好物”特色产品展销会，将非遗体验、民俗展示与特产展销深度融合，打造线上线下联动的消费场景。活动吸引全市50余家企业及合作社参展，划分文创产品、农特产品、手工艺品三大展区。为让市民近距离感受非遗魅力，活动创新增设“巧手体验”环节，邀请非遗代表性传承人现场示范教学草编、剪纸技艺，引导观众踊跃参与，沉浸式体验非遗。

本报通讯员 梁云霞 摄



在全省率先建成市级教育城域网、智慧教育云平台，“三个课堂”让优质教育资源近在眼前，10所学校被评为全省智慧教育标杆校，全省教育信息化现场会连续两年在陇南市召开。宕昌县、成县、徽县、礼县已完成教育专网建设。

智慧教育平台应用逐步深入，全市教师注册人数达4.86万人，认证教师2.83万人，在省平台创建名师工作室74个，开通云端学校93个，市平台用户总数达288486人。

依托市平台累计组织开展各级各类活动382个，全市共12所高中开通名校网络课堂；组织参加“全省教育局长及中小学校长教育数字化培训及测评”。

人工智能赋能教育变革初见成效，22所学校获批省级“智慧体育”项目，9所学校被确定为省级“智慧校园”，12所学校申报甘肃省第二批“智慧课堂”项目。同时，依托省平台AI课堂评价应用，通过“教-评-研-改”模式完成173节课例AI分析。

以数字化赋能，更多优质资源联通城乡、开启未来。

在徽县四中的金石拓片展览馆中，学生们观看历代金石拓片，听在线讲解，近距离观察实物……数字化让全县在对口帮扶、线上微课、联合教研、跨校备课、师徒带教、同课异构等多种教学、研讨形式得以顺利开展。“专递课堂”“名师课堂”和“名校网络课堂”的有效运用，为城乡之间的教育均衡发展走出了坚实的一步。

从“有学上”到“上好学”，从“基本均衡”到“优质均衡”，陇南市教育高质量发展的脚步从未停歇。

这份沉甸甸的成绩单背后，是市委市政府“教育优先”的战略定力，是教育工作者“捧着一颗心来”的赤诚情怀。

站在新的历史起点，陇南始终秉持“以人民为中心”的发展思想，加快推进教育高质量发展，努力办好人民满意的教育，让每一个孩子都能在这些土地上茁壮成长，每一个家庭都能因教育而幸福，每一个梦想都能在这里照进现实。

# 实干为笔书写“教育答卷”

（上接第一版）

——推进教督评一体，围绕“新课程、新教材、新高考”，开展“高中名师进校园暨优质课赛课”活动，吸引省内外47名优秀教师参与；举办陇南市“千校万师”赛课活动，有效促进了教师教学技能提升；优化市级课题申报机制，立项数量达721项，创历史新高；积极开展义务教育质量监测和普通高中学校办学质量督学评估工作，186所学校接受全面“体检”，基础教育质量持续提升。

目前，武都已建成规模宏大的油橄榄种植基地，总面积超过60万亩，鲜果年产量达数万吨，综合产值突破40亿元，产业带覆盖沿江乡镇，曾经的荒山荒坡，如今绿意盎然，不仅改善了生态环境，更成为农民增收的“绿色银行”。

小学精品思政课6个，103节思政课评为市级思政示范课。

在教学方法上，陇南市积极运用小组研学、情景展示、课题研讨、课堂辩论等方式，综合运用慕课、云课堂等新技术手段组织课堂教学实践，提高课堂教学效果。

宕昌县城关第二小学教育集团（总校）联合哈达铺红军长征纪念馆开展以长征精神为主题的思政“开学第一课”，通过深度挖掘哈达铺长征历史内涵，用鲜活的红色故事为新学期注入精神力量，全校师生共同开启了一场意义非凡的红色之旅。这种沉浸式的教学，让历史不再遥远，让精神更有温度。

全市近3年共申报立项省级思政课题42项、市级思政课题353项，创建基础教育道德与法治学科教研基地2个、省级思政课名师工作室2个和市级思政课名师工作室15个；近两年有2所学校被命名为“全国文明校园”，32所学校被命名为“省级文明校园”，11所学校被命名为“甘肃省中小学德育工作六星校”，建设命名陇南市中小学德育工作五星校40所、四星校45所。

在筑牢师资基础的同时，陇南的教育发展目光并未止步于当下。

数字化为人类社会带来翻天覆地变化的同时，对人才培养也提出了新的要求，更强调培养学生的创新意识、实践能力和数字化素养，因此教育数字化、信息化是教育发展的必然趋势，对陇南来说亦是如此。

基于此，陇南持续推进教育数字化转型，坚持高起点规划、高标准建设、高质量应用和高水平共享，市级层面累计投入资金5亿多元，实施全市教育专网升级改造工程，改善学校信息化基础设施，学校信息网络、教学班“班班通”设备、教学点数字教育资源达到全覆盖，各县区县级平台、学校网络和终端设备配备得到加强，基本形成全市“互联网+教育”大平台。

截至目前，全市中小学现有思政课教师3746人，其中专职思政课教师1589人，兼职思政课教师2157人。

课堂实践、线上线下、传承创

新……在陇南，思政教育不再是单调的理论灌输，而是有温度、有触感的生命教育。

### 双轮驱动：推动优质均衡新发展

教育高质量发展，既需要“大楼”，更需要“大师”。

一直以来，陇南积极践行“教师是教育的第一资源”这一理念，大力弘扬教育家精神，多渠道补充教师队伍，强化师德师风建设。

通过事业单位公开招聘、人才引进、“特岗计划”招聘紧缺教师598名；开展校长、教师交流轮岗工作，年参与交流轮岗的校长56名、教师323名；全市实施“国培计划”和省培计划培训教师2794人次。

此外，在职称评审、待遇保障方面，陇南突出教育教学实绩，实现特岗教师与在编教师同待遇，武都区、成县服务期满特岗教师已全部入编，乡村教师生活补助、班主任津贴严格按照标准发放，教师队伍的获得感、稳定性显著增强。

在筑牢师资基础的同时，陇南的教育发展目光并未止步于当下。

数字化为人类社会带来翻天覆地变化的同时，对人才培养也提出了新的要求，更强调培养学生的创新意识、实践能力和数字化素养，因此教育数字化、信息化是教育发展的必然趋势，对陇南来说亦是如此。

基于此，陇南持续推进教育数字化转型，坚持高起点规划、高标准建设、高质量应用和高水平共享。

这份沉甸甸的成绩单背后，是市委市政府“教育优先”的战略定力，是教育工作者“捧着一颗心来”的赤诚情怀。

站在新的历史起点，陇南始终秉持“以人民为中心”的发展思想，加快推进教育高质量发展，努力办好人民满意的教育，让每一个孩子都能在

这片土地上茁壮成长，每一个家庭都能因教育而幸福，每一个梦想都能在这里照进现实。

## 挂失

曾涛遗失甘肃省机关事业单位工勤技能岗位中级工资格证书，证号：B201209390086，现声明作废。

周语嫣遗失出生医学证明，编号：T620105093，现声明作废。

刘勇遗失甘肃省机关事业单位工勤技能岗位中级工资格证书，身份证号622626198407050019，现声明作废。

## 注销公告

成县青少年武术俱乐部，统一社会信用代码：52621221MJY304929C，经会议

决议，拟向登记机关申请注销登记，请债权人自见报之日起30日内申报债权债务。

特此公告

成县青少年武术俱乐部

2025年9月5日